

前不久，一篇名为“不用动手术的肝脏清洗法”的网帖在网上流传，该帖认为，人的肝胆内几乎都有结石，大力鼓吹一种不用动手术就能轻松排出结石的自然疗法——让人喝苹果汁、柠檬汁、橙汁、橄榄油和泻盐（硫酸镁），过不久就会在大便时排出“翠绿色、咸菜色、黑色”的“结石”，还有图为证。然而据国内外外科专家揭露，这些“结石”是油和柠檬汁发生反应的产物，或为消化道内的粪石，绝非真正的胆结石。事实上，胆结石很难溶解或者排出，治疗上往往需要做手术切除胆囊甚至肝脏的病灶。事实是否如此，记者采访了普外科专家，请专家为市民支招。

吃得多动得少，饮食结构不合理，胆石症越来越多——

治疗胆石症 食疗排石药都不靠谱

一家四口三个患上胆石症

很多人在单位体检中发现身体中长了结石，既不疼也不痒的，随它去吧！南京鼓楼医院普外科孙喜太副主任医师告诉记者，我国大约有30%的胆囊结石患者终身不会发病，也就是人们说的感觉不疼不痒。

胆结石病人中女性约占70%，体重超过正常标准15%者，胆结石的发病率比正常人明显高，其原因是肥胖者大多脂肪和胆固醇摄入过多，加之肥胖者大多活动少，易生胆结石。而平时饮食偏荤喜甜者，其脂肪和胆固醇摄入多，易形成胆固醇结石；甜食过多又促进胰岛素分泌，会加速胆固醇沉积；经常不吃早餐会使胆酸含量减少，胆汁浓缩，利于结石形成。

我们身边有很多人饮食结构不合理，有些人吃东西越吃越细，杂粮几乎不碰，偏好高糖、高脂肪、高胆固醇食物，这类人容易使胆汁中胆固醇的含量上升，造成胆汁过于黏稠，最后沉积长成胆结石，所以在肝胆外科门诊经常能遇到一家四口人，有三个人患上胆结石的病例，这与长期生活在一起饮食结构相同密切相关，而遗传因素又成为结石病的另一发病机制。

擅自用排石药可加重病情

“食疗排石不科学，目前甚至还没有特别有效的胆结石治疗药物，该病症治疗以手术为主”，专家认为，用药不当

会令病情加剧，如本身就有病变的胆囊，在排石药的刺激下很可能使结石嵌顿在胆囊颈部，造成急性胆囊炎，甚至使胆囊壁坏死、穿孔，形成胆汁性腹膜炎，尤其较小的结石，若嵌顿在胆总管下端，将导致急性梗阻性胆管炎、急性胰腺炎等并发症，严重者会危及生命。而且所谓的“溶石药”多只对胆固醇结石有些效果，对其余类型胆囊结石无效。因此胆结石患者切莫盲目听信广告宣传，应尽早到正规医院就诊，在医生指导下规范治疗。

预防胆结石，应该注意少吃动物脂肪和含胆固醇高的食物，譬如肥肉、动物内脏、蛋黄和鱼子等，你应该减少这些佳肴在你餐桌上的露面机会。油炸、油煎的东西也不适合易生结石体质的人，家庭食用油最好以葵瓜籽油、豆油和菜油等植物油为主打。专家认为，多吃香菇、木耳能吸附肠道内的胆汁酸，抑制肠内胆固醇吸收，减少结石形成，而山芋、玉米和魔芋、新鲜蔬菜和水果，这些食物富含纤维素，可以阻止胆固醇吸收，促进胆汁排泄，保持大便通畅，起到利胆、减少胆固醇结石形成的作用。

手术取石视胆囊功能而定

胆结石要不要治疗或者动手术得视胆囊的功能情况而定，如果仅一颗单枚结石，大小在2公分以内，胆囊形态正常，胆囊壁没有明显增厚，病人无任何症状，就可以继续观察，不急于手术。若胆囊内充满了多枚结石，患者胆囊明显



预防胆结石，少吃含胆固醇高的食物

增大或萎缩，有胆囊壁增厚症状，即使不痛不痒，也需要立即安排手术根治，胆囊结石患者的癌变率为1.2—2%，为防止癌变发生，目前的手术主要有传统开腹术和腹腔镜手术，腹腔镜手术已经成为胆囊切除的金标准。

结石病人的日常保养首先是注意不受凉。曾经有的结石病人在秋冬交替之际，喝了凉水，很快便疼痛发作，难以忍受，专家建议注意保暖，居室温度适宜，因为受寒可使全身机体抵抗力降低诱发急性发作，同时不宜饮食过饱，尤其不可暴饮暴食，因为这样容易促使胆汁大量分泌，胆囊强烈收缩，引起发炎、绞痛等。

患胆结石的人平时工作不能过于劳累和紧张，劳累出汗及紧张，均可引起全身机体失调，体液的丢失，内分泌的增加都可能诱发胆绞痛，专家指出，无论你有多忙，都要给自己每天抽出一点时间来放松心情，做做深呼吸，让绷紧的神经休息一下。

现代快报记者 金宁

医者视点

高温天 警惕易发的口腔疾病

南京大学口腔医学院 葛久禹

赤日炎炎，气温飙升，各家医院里的病人剧增，口腔医院也不能幸免。夏季的燥热，使人们的饮食习惯、生活习惯都受到了影响，吃不好，睡不香。

最常见的就诊原因是急性牙痛。由于睡眠不足、食物不洁、喜食冷饮，造成免疫能力下降，使许多慢性牙病急性发作，痛不欲生，夜不能寐。如急性牙髓炎、急性根尖周炎、急性龈乳头炎等等。

其次是冠周炎。夏季里人们进食较杂，易忽略口腔卫生，口腔内存在的大量残留食物碎屑，加之口腔中菌群的复杂性及睡眠不足、过度疲劳引发智齿（尽根牙）冠周炎症，进而形成智齿冠周炎。

再之是疖痈。面部是人体暴露部位，健康人的皮肤表面、毛囊和皮脂腺内就存在着大量的细菌，但仅仅是污染而不发病。高温情况下，当全身或局部抵抗力下降时，细菌便开始活跃并侵入组织内，形成疖痈。

最后是口腔溃疡的疾病。长时间处于空调房，室内外温差大，易导致感冒、肠胃疾病、内分泌失调、身体抵抗力下降，加之睡眠不足、心情烦躁都易引发复发性口腔溃疡。高温下，在户外劳动后会出现唇部红肿刺痛，并出现小水疱，疱破后形成糜烂面。医学上称之为急性光化性唇炎，这主要是因为对太阳光中的紫外线过敏而引起的。

对于这些疾病，首先必须保证充足睡眠、合理饮食、加强锻炼，尤其要注意口腔的卫生。高温气候下应做好防护，应尽量避免日光直接照射，避免疖痈的发生，不可自行挑破或刺破“未成熟”的疖痈，有病早到医院。

“心疼”了很久 原来问题在脊柱

小胡是名建筑工人，每天要弯腰和泥糊墙，近一年来总感觉心脏区域总是有间歇性疼痛，去医院做了各项检查都没发现问题。这种“心疼”持续了很久，直到他接受了脊柱治疗，情况才意外有所好转。医生说，这种情况在中医里称为“胸痹”，也就是因各种因素导致“心脉痹阻”所致。根源其实是小胡的工作习惯——他需要常年屈膝、弯腰，久而久之，可能造成轻度脊柱形态的改变，刺激到支配心脏功能的脊神经节段，诱发了“心疼”。

在江苏省中西医结合医院针灸科，副主任中医师王金汉帮小胡进行了脊柱治疗，在其脊柱边缘取相应“背俞”穴进行按压并施以针灸，一个疗程后小胡的“心疼”明显好转，二个疗程后就不再发作了。王主任认为，“背俞”穴的分布规律与脊神经阶段性分布特点大致吻合，内脏疾病的体表反应区常是相应穴位所在。对体表的各种良性刺激不仅缓解了肌肉痉挛，改善了局部组织代谢，缓解了神经血管的受压，消除或减轻了躯体因素对内脏神经的影响。良性的刺激可激发高级神经中枢的整合、调整功能，产生一系列神经体液的调节，调动自身潜在的抗病能力，协同达到恢复生理平衡、消除病理过程、抵御疾病的目地。这也是目前较为流行的“脊柱养身”的理论基础。

通讯员 罗鑫 现代快报记者 李鑫芳

健康新知

从眼睛能看出中风风险吗？



人们常说眼睛是心灵的窗户。新加坡国立大学研究人员近日在美国《高血压》杂志上报告说，他们对近3000名患高血压但未得过中风的患者进行了平均13年的跟踪分析。研究发现，从眼睛中或许还能“看出”一个人患中风的风险。江苏省人民医院眼科主任医师朱承华认为，这个研究结果确实有道理，尤其是患有心脑血管病的老人，即使眼白溢血也应该特别警惕。

现代快报记者 金宁

眼底血管 唯一能够活体观察的血管

江苏省人民医院眼科主任医师朱承华介绍，不管是高血压还是高血脂患者，确实是可以从眼底的视网膜血管反映出来，而眼底血管也是人体唯一能够直接活体观察的血管。譬如通过眼底血管看血管壁情况、看血管的粗细、是否硬化，以及有没有栓子栓住。

如果想要观察更细致一点的话，甚至可以通过眼底造影，看出眼底血管灌注状态。或者用眼底镜检查，看出末梢血管有问题的话，那么人体大的血管基本也有问题。朱承华主任认为，凭借眼底的动脉硬化、弯曲、小栓子，可以大致推断出全身血管的状态。因此从眼睛中或许还能看出一个人患中风的风险，这个说法有一定的道理，“只不过国内目前没有进行大样本的长期观察而已”，专家说。

眼白溢血 的确有可能是中风预兆

眼睛出现红红一片，很多患者都会吓一大跳，大多以为是眼底内出血。如何区别是否眼底出血？朱承华主任告诉记

者，眼底出血症状轻的病人眼前有飞蚊现象，若严重的病人会有红色飘浮物出现，再严重一点就影响视力、看不清了。还有一种情况也表现为眼白上红红一片，即球结膜出血，这其实是眼白表面出血，病人自己一照镜子能看到，但不痛不痒。球结膜出血由很多因素影响，譬如说咳嗽、情绪激动、便秘、用力、疲劳、血压一过性升高都可以引起。

“老人要是眼白溢血，尤其是反复出现时一定不可忽视。”专家提醒道，“因为，老人相当多球结膜出血与血管硬化有关，其出血原理与出血性中风（脑溢血）是相似的，只是部位不同、预后也不同而已。可以说这是在给身体敲警钟了。”朱主任介绍，眼科收治过两个病人，在脑中风的前两天开始球结膜出血，血脂升高，血黏度增加，病人当时却没有意识到也许是脑中风预兆。病人首先应该测一下血压，看看是否正常。如果平时容易牙龈、鼻腔出血，胳膊腿被碰撞后容易出现青紫或瘀斑，还应检查血常规，看看血小板是否低于正常值。老年人应去内科查一下心血管、血液系统等有无异常。眼白出血本身并不可怕，但如果经常发生，需关注是否有全身血管疾病，如动脉硬化、高血压、糖尿病等。有些人会在同一部位反复出血，建议病人立刻看内科医生查找原因。